

本报讯 今年“五一”假期，露营无疑成“顶流”。有多火热？有人这样形容：打开手机，仿佛朋友圈都在露营。

草坪、帐篷，频频刷屏社交媒介，人人都在谈论露营。但火热背后，也带来了种种问题，垃圾问题如何处理？草地遭破坏如何恢复？如何进行规范化管理？对此，记者走访了海口多个绿地公园和南渡江边。 记者 吴佳穗 文/图

新潮流

海口多个公园成露营打卡地

受疫情影响，城市露营渐成社交媒体上的新潮流，露营短视频频频“占领”朋友圈、露营装备热销、热门露营区“一位难求”。

“五一”假期，海口市区内，海口万绿园、碧海银滩公园、金沙湾滨海公园成了露营“不过夜”人群的打卡地。

由于靠近南渡江边，场地空旷，位于海口市美兰区灵山镇的北姆堆公园更是成为众多露营爱好者心目中的理想露营地，在多个社交平台，随处可见旅游博主和市民游客打卡露营的推送。

4月23日晚上10时许，记者在海口世纪公园内看到，不少市民正在露营。在靠近世纪大桥底下，一群露营者围坐在一张桌前，吃着美食喝着啤酒，不时传来阵阵笑声。

火热背后

被烧焦遭践踏，草地“扛不住”

搭帐篷露营，让人更亲近自然，但长时间驻留也带来了新的问题——垃圾问题如何处理？草地被践踏、烧焦后如何恢复原貌？

近日，一则关于“海口北姆堆公园垃圾乱丢”的推文，登上了微博热搜同城榜。图片中，草地上堆放了不少食物垃圾，竹签、啤酒瓶到处乱扔，引发关注。

4月17日，正值周日下午，虽然下着小雨，但仍抵挡不住市民游客露营的热情。记者驱车来到北姆堆公园，停车场内已停放数十辆轿车。公园内，摆放着不少垃圾桶，卫生环境已有所改善。

在距离北姆堆公园不远处的南渡江边，停放着10多辆轿车，聚集着不少人，大大小小的帐篷近10顶，露营者装备齐全，简易桌椅、野餐用具、照明灯带等，有人自带火炉现场炒菜做饭，有人直接在草地上进行烧烤。记者注意到，该处草地上遗留不少木炭，部分草地有被烧焦的痕迹。

不远处竖着一块牌子，提示市民游客将垃圾带走，然而在牌子后面，却有两袋装有厨余垃圾的袋子扔在此处。

5月5日下午4时许，记者再次前往北姆堆公园及南渡江边走访，发现北姆堆公园增设围挡，禁止车辆进出。然而在不远处的南渡江边，部分私家车主将车辆停放至江边，草地惨遭碾压。

那么，北姆堆公园及南渡江边是否允许搭帐篷烧烤？

朋友圈都在刷屏，一顶帐篷带来「诗和远方」

露营火了 问题也来了

垃圾乱丢、草坪被烧焦、缺乏规范化管理……

灵山镇政府

南渡江边禁止烧烤和长期搭帐篷

当日，记者发现，北姆堆公园及周边设有蓝色警示牌，上面写着：河湖管理范围内禁止开车、搭建帐篷、乱丢垃圾、破坏堤防、护岸草坪、野外用火和破坏环境等行为，如发现将按照有关法律依法予以处罚。落款为灵山镇人民政府。

随后，记者联系了海口市美兰区灵山镇相关负责人谢先生，他表示，禁止搭建帐篷是禁止长期搭建帐篷，但允许市民游客临时搭建。若发现有人长期在南渡江边搭建帐篷，他们将采取措施制止。

针对市民游客在江边停放车辆及进行烧烤的行为，谢先生称，这是坚决不允许的，会产生一定安全隐患，他们将协同有关执法部门加大对周边的巡查力度。

“今年以来，到北姆堆公园露营的人越来越多，我们也正向上级部门征求意见，是否将其打造为正规的露营基地，但具体还需上级部门决定。”谢先生告诉记者，这里原本属于沙地，撂荒多年，经村民小组会议一致通过，将其出租增加收益。因此，北姆堆公园系民营企业投资的主题公园，以纯自然景观为特点，为市民游客提供一个可参与多种体育及艺术活动的开放式户外场景。

然而随着人流量的增加，所带来的问题也不少。谢先生称，为保护南渡江边的生态环境，他们安排环卫工人每日清理地面及岸边垃圾落实“水清”；清理河岸建筑垃圾，修复已经垮塌的江岸边坡，复绿沙化土地表面落实“岸绿”。同时，设置宣传劝导牌提醒市民游客保护环境。

市民呼吁

建规模化露营地规范化管理

受疫情影响，人们对享受户外风光、家人小聚、休闲放松为核心的露营野餐充满热情。不少市民游客反映海口露营地少、营地配套设施不完善等问题。记者在网搜索“海口房车露营地”，仅搜出一处——白沙门房车露营地。

“北姆堆公园虽然场地空旷，景色优美，但露营很不方便。”露营爱好者刘先生告诉记者，北姆堆公园内未设置厕所，厕所距离公园约1公里，且只有一个，十分不方便。公园内及周边未设置路灯等基础设施，导致露营体验感不佳。

“现在，很多市民寻找空地露营，缺乏统一管理，存在安全隐患等问题。”刘先生说道。

海口市民符女士认为，大家对露营的需求越来越强烈，不少人到公园内露营，公共草坪本是大众共同休闲娱乐的空间，却被一顶顶帐篷占据，“有一次，我在世纪公园内看到一群人在草坪上露营，一边喝酒一边大声喧哗，嘈杂扰民且影响市容市貌。”

针对公园内的露营行为，符女士希望有关部门进行规范化管理，并建规模化露营地满足市民游客需求。



露营结束，记得带走垃圾哦



草坪，请不要在我身上烧烤



一顶帐篷催热露营经济

全国第二

海南现有 露营相关企业 3900余家

据天眼查平台统计，国内现有4.6万家露营相关企业。其中近半数企业成立在1年之内，40%的企业成立在1年至5年之间。从露营相关企业地域分布上看，山东、海南、广东相关企业数量最多，分别有4600余家、3900余家、近3900家。

山东商报